



其居。好乐无荒，良士瞿瞿”，古人释语达理通情。“今我不乐，日月其除”，惜时不是一个世俗的话题，个体生命短促无情，抓住瞬间，抓住缝隙，需要我们的智慧。

有时竟羡慕起古人的生活来，可以活出自己，哪怕浪迹天涯，哪怕痛苦都是那么地锐利，那么地疼痛，那么地质感。李白在纵酒中狂歌呐喊，酣畅应该是一种生命的本质；杜甫在沉吟中苦求追索，痛苦或许是生命的终点；苏轼永远是一个最真的人，可以沉浸，可以推开，可以忘却，参差百态才是生命的本源。渴望这样活着，可以任性地高蹈于人世，可以自由地呼吸吐纳，无须伪装，淡然面对一切荣辱。

然而，我很清楚，哲学的全部意义是死亡，人只有面对死亡时，才能真正理解生命的意义。那些花灿烂过，但终会凋零；那些剧高潮过，但总会谢幕。在我们还来不及思考来不及停留来不及感受时，我们必须：

“为了行善，等不及天明。为了布施，等不及天明。为了寻找觉悟，等不及天明！”

我反复地默念着《须达长者经》中的这三句话：想起林清玄先生《等不及天明》，打开书细细地咀嚼这篇文章，泪如泉涌……

然而我还是无法参透，从医院回来，我默然。肿瘤晚期的老人半清醒半糊涂，许是大脑的缺氧，或许是内心的恐惧。对活着的害怕，我们理性地隐藏了，他却无顾忌地表现了出来。

未来在行走着，这恐怕是我们的谶语。

似乎还没有历经夏天，秋就就蛮横地闯进了我的视野。清晨，站在小区门口，望着落了一地的花瓣，我这样想着。那些如花般生命的学弟学妹，陆续地走过了我的身旁，陆续地走向那个“学海”，疲惫、厌倦、浑噩，是他们唯一的表情，谁还会停留，谁会摄取这眼前的美丽，为那些落花，为那些残败的生命。

猛然想起《诗经》中的诗句“蟋蟀在堂，岁聿其莫。今我不乐，日月其除。无已大康，职思

伯牙那时是晋国的外交官，青年倜傥，气质伦绝。他还是一位琴艺高手，一首好琴能弹得祥云翻滚，百鸟来集。可是除了老师曾连，世间竟无人能懂。于是，伯牙常有闹市荒芜的寂寞感。

有一年伯牙出使楚国，八月十五这一天，他的船来到了汉阳江口，恰遇风浪，便停留在了一座小山下，晚上，风浪却意外平息了下来，云开月出，景色十分迷人。望着空中的一轮明月，华光如水，伯牙琴兴大发，他取出随身携带的琴，摆在崖下的青石上，鳞波映照，

皓月当空，神清气爽，犹如轻风拂过琴弦，伯牙弹了一曲又一曲，完全沉浸在自己悠扬的琴声中。正在这时，他猛然看见一个人在岸边一动不动的站着，伯牙心内一惊，手上用力，只听“铮”的一声，琴弦断了一根。伯牙正在心中猜测岸边的人为何而来，就听那人大声的对他：“先生不必疑心，我只是个打柴的，回家晚了，走到这里听见您在弹琴，觉得琴声美妙，不由得站在这里听了起来。”这便是俞伯牙与钟子期的初次相遇。当然弹者伯牙，听着子期。为何子期一山樵者能深谙琴谱，并能解读俞伯牙手中伏羲氏所造之瑶琴，不得而知，也许是一隐者，因为照我想来，那时还没有文化普及，作为高雅艺术活动的琴艺一个以砍柴为生的人是很难接触的。但总之，在接下来的谈话中，不但钟子期能回答俞伯牙关于弹琴的各样问题，还能说出俞伯牙琴声表达的心意，两人相见恨晚，倾夜相谈，歃酒为盟，引为知己和兄弟。

要经过多少次等待，才可以在月色下看到几点星光，伴着丝丝凉凉的风，对着那翘首期盼的人儿遥遥地闪烁着。似乎有一个模糊的身影正尽力靠近，尽力通过那风，把一些早已准备好的告白，慢慢传递过来。哪怕夜已很深，哪怕梦里弓背行走的孤影又陷入了一片荒林，而风向却总在改变，那颗满怀希冀的心正不能自我把控地渐渐冷却下来。衣服要裹几层才能挡住越来越深入的寒冷？歌曲要唱哪首，才可以重新唱来春天的温暖，再现彼时牵手相对时眼眸里汪出的眷念？

我要穿上灰色加绒的运动衣，我还想配一条粉红色的丝巾，就这样走出去，在清晨，步履轻盈，走进浓浓秋意化不开的抒情里。枫叶红得似火，它再也藏不住所有的情思了，在它的三生三世里，生生死死，分分离离，遗忘或者拼命记取，总有绕不开的错失或者不可得，亦或相忘于江湖，令人肝肠寸断、唏嘘哀叹，但还好有那片红，成为永远不变的标识。所以，它又找回来了，秋风送来依稀熟悉的气息，有一缕淡淡的清香，轻轻柔柔地慰贴过来，像那些从来不曾丢失的嘘寒问暖，又在耳边渐渐清晰地响起。

原来只要执念不变，一切就都不会变，哪怕秋天越来越深，冬天即将登场，有爱相伴的灵魂，总能体会到春风拂面的舒爽。

芝麻开花节节高。寒露到来之时，用新收上来的秋芝麻做芝麻糕，香、脆、甜，是深秋丰硕的收获带来的喜滋滋的味道，它会冲淡那渐渐拢上来的一点寒。到底还是秋天呢，清晨的露水在阳光的照射下一闪一闪的，晶莹剔透，变幻莫测，引得人春心荡漾，浮想联翩，使得那浸润于空气中的点点寒气没有一点杀伤力，且随着太阳的渐渐升高，马上就消失得无影无踪了。

中秋节时，朋友带给我一箱螃蟹，但同时却对我说：“其实啊，现在不是吃螃蟹最好的时候。到了十月份，寒露过后，那时的螃蟹黄最足，吃起来才过瘾呢。”那么，寒露到了，对于抵御不了螃蟹鲜美的我，在这个金秋十月，又可以美美地吃上几只了。

写到这里，我不由再次告诉自己：只要是真正热爱生活的人，暖也好，寒也罢，总能靠自身精神的充盈，在不同的季节或者节气里找到让自己的身心温暖舒适的点，继而满足自己发现美、挖掘美，并享受美的更高需求。

人生总有最好的相遇，像宿命里贴近窗前的那片飘落而至的枫叶，裹着丝丝正当好的寒气，轻轻吹醒僵化已久的心灵，猛一抬头，秋景浓浓映入眼帘，不知是谁，轻轻拨动了闲置已久的琴弦，那爱的潮水，便渐渐漫卷开来，那颗波澜起伏的心啊，必须通过各种方式，把满溢出来的爱意尽情释放出来。

我们爱了，用心、用情，用暖如春风的言行。我们爱了这个多姿多彩的世界，爱了那偶尔隔窗相对的鸟儿，爱了自己精心呵护着的盆景，爱了母亲从电话那头传来的轻柔的叮咛，也爱了自己一直笃定的那份永远不会老去的爱情。

寒露，寒的是天气，却用带露的浪漫点缀，抒写了另一番春心摇曳、纯净唯美的诗情。



国庆宅家乐趣多

岳慧杰

我不属于宅男，最多算是一个“独行侠”吧。国庆假期，因为一些特别的原因，我注定又不能外出旅行了，只能待在家中了。

当然，宅家不等于不出门，在这大美的秋色中，我还是愿意走出家门到户外走走。“迎面吹来的秋风，轻轻地吹在脸上，柔柔的很舒服。迎面洒在身上的一缕阳光，温柔缱绻，轻松惬意。远处，农田里，金灿灿的玉米，素云一样洁白的木棉，一排排饱满的红高粱在梁低眉垂首，摇曳生姿，等待着农人收割。近前，山坡上，阳光下，一群山羊正在低头悠闲地低着头吃着渐黄的枯草，放羊的牧民静静地坐在旁边草地上抽着烟袋，一条黑色牧

羊犬在羊群前后跑来跑去，防止羊只乱跑或者走丢了，眼前是一派美好而祥和的场景”……面对此情此景，我不禁想起了主席的两句诗，“不似春光胜似春光，寥廓江天万里霜。”

“这里以前我怎么没有发现啊？”在一个路口的拐角处，我突然发现不知道是谁种下的一大片菊花悄悄盛开了：一团团，一簇簇，红的艳丽，黄的耀眼，白的妩媚。还有旁边点缀的鸡冠、凤仙等花卉，舒心养眼……有人说“熟悉的地方没有风景”，但我想说“不是没有而是没有发现。”家乡，是一个永远也看不完风景的地方。

到了中午吃过午饭，小憩一会儿，然后在书

架上取出一本书来读：阳光暖暖，时光缱绻。手捧一本书籍，或读到开心处莞尔一笑；或者看着某段引起共鸣的文字发一会呆；亦或者……宋代慧开禅师有诗云，“春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪。若无闲事挂心头，便是人间好时节。”我想，所谓的“好时节”应该就是读书的时候吧。

晚上在家用过晚饭，可以慵懒得窝在沙发上，吃着零食，追一部剧或者看一场球赛。偶尔，可以熬一个夜。睡觉前，关上手机，关掉闹钟，睡一个懒觉，睡到第二天早上自然醒……毕竟，平时工作朝九晚五，五加二白加黑也挺累的。再忙，也别忘对自己好一点。

经过了数个假期宅在家里的洗礼，我发现了一个小的“秘密”。如果真的想旅游，如果假期因为没有外出旅行而感到遗憾，那就打开电视，关注假期期间的新闻：在新闻的每一个特定的时段，总会集中播出一些祖国各地的自然景观或者风俗习惯，像是小桥流水的烟雨江南；大漠孤烟的西北大漠；皑皑白雪的雪域高原；风光旖旎的南国边疆……“虽不能至，心向往之。”如此“云旅游”，或许也可以多少弥补一些没有置身其间的遗憾了。

国庆节宅在家里，我觉得也挺好的。可以避免了人潮拥挤，舟车劳顿，跋山涉水，还可以养精蓄锐、陶冶身心……有时候，我们应该有一点阿Q精神，“吃不到葡萄就说葡萄酸”，也没什么大不了的。就像汪曾祺所说，“人不管走到哪一步，总要找点乐子，想一点办法。老是愁眉苦脸，干嘛呢？”

心底有片月光

文 / 赵曼彤



水，琴声悠扬，多么美妙啊，可入诗，可成画，清幽静谧自不多言，此情此景，人已是醉了。

到哪里去找这样一个夜晚，人境罕至，古味幽幽。常常在一些古画里体会这种情味，可是走出了古画的意境，也不过惊觉，幡然一梦。

从什么时候起，喜欢人迹罕至的地方，三毛的撒哈拉，张二冬的终南山，看寂寂如烟，旷寂无人的沙漠，看清泉流过沟壑，嫣然花草

于现实的疲惫中得到了舒缓。心找到了安放之所般安静下来，不再焦躁和无助的伤感。

原来心里藏着一个小小的家园，它一直藏在古画里，在一个情节里，也许就是那窗前刹那拂过的清风，或者是那淡淡的葫芦花香，在静悄悄地把心沉落湖底与自己对话时，便是那回归的时刻，就像心底的一角月光，在月光里，有独白，有寻找，也有感触，有感喟。

苍耳无声

文 / 葛鑫 (杭州)



当然，拿苍耳恶作剧的不止这一个男生，受此侵扰的也并非我一个女生，其它女生也难逃厄运。于是，我们几个女生便团结起来，扭送他们到老师办公室，或者集体到他们家去告状，直至他们发誓再也不敢用苍耳来捣乱，我们才将其放过。总之，那些男生并不会沾到什么便宜。纵然如此，苍耳依然是那个时代男生的最爱。

多年后，当男孩成为男人、成为父亲，昔日苍耳给予他们的快乐也依然只增不减。有一次同学聚会，坐在我后面的男生也来了，他带着他5岁的儿子，末了还表演了一把回忆杀，让儿子把随身带的一袋苍耳拿出来，一颗颗粘在自己头上，活脱脱一瘦版“如来”。其实不止你我，大诗人李白也曾被小小的苍耳捉弄过。李白有一次去探望一个朋友，迷路误入乱草丛中，“城壕失往路，马首迷荒陵。不惜翠云

裘，遂为苍耳欺。”李白兴冲冲地去交友，却遭遇如此的尴尬，华贵的衣服上挂满了苍耳，说是不可惜，其实应该很心疼。

苍耳无声，却给人带来了这么多美好的回忆，这也是苍耳独有的魅力吧。今天，苍耳又悄悄地跟随我来到了江南的都市，更是一种缘分。尽管我已经知道苍耳只是需要借这种方式，附着在动物和人体身上，与蒲公英的种子一样被带走，于适宜处繁殖后代。但我仍旧感谢它唤醒了我休眠的心灵，让我记起我已冷落了它们很久，也已离开了故乡很久。

我将粘在裤脚的苍耳轻轻地拿下，放到了门前的花圃里。来年的春天，我会穿过都市的喧嚣，静静地去聆听，我相信在我用心了以后，定能听到苍耳在异乡生长的声音，一种来自故乡的声音。



诗意的银杏

有一种树，可以惊艳整个秋天。那便是银杏。

深秋如梦，刚刚踏入京城，我就迫不及待地奔向雍和宫。据说，那里有一条银杏林荫道，被誉为“最清幽的银杏大道”。徘徊在宫殿之外，一眼就被雍和宫漂亮的宫殿所打动。在蓝天白云下，浓烈的红色围墙是精致的雕花瓦片，那圆形的灰瓦上，精美地雕刻着莲花。有一株挂满柿子的枝条透过来，显得金色尖顶的大殿，更是肃穆、美丽。

步入雍和宫雕花精美的牌坊，就被这样的银杏林所打动。午后的阳光，透着密密匝匝的树叶，跳动着明亮的光点，眼前一片金黄，黄得眩目，美得不可方物。那金色铺陈着，蔓延到天际，与蓝天紧紧相拥。如果细细打量那一片片叶子，仿佛一把把金色的小扇子，在秋风里闪动着一片明亮的光。

到处是清幽的，依稀听到不远处雍和宫的大殿传来铜铃的“叮当”声，淡淡的诵经声，一切似乎又归于宁静。我缓缓地走，似乎感觉这片银杏林，也突然充满了禅意。你抬头看，秋天的天空美得让人心旷神怡。天如大海的颜色，纯净极了，而一朵朵云，像是轻铺在天空上的羽毛，轻盈美丽。在蓝天下，最张扬色彩的就是这片银杏林，它把自己的一片金黄写在天空里，似乎是写下了一句诗行。而旁边的松树，也不甘寂寞地在天空上，留下松果的身影。偶尔的，一两支长尾巴鹤儿飞过，给宁静的林子，带来更多的清幽。如此奔放的色彩，就被自然之手渲染着，形成了极有冲击力的效果。

林荫路上有一条细细长长的小路，却更有风韵。你缓缓地走过去，路是灰色的小石子路，旁边是大红色的围墙，而一株银杏就矗立在围墙边。阳光打在叶片上，每一片都似乎反射着金光。此时，这株银杏树就像站在舞台的中央，在光影的明暗交错中，呈现一种最美的诗意。似乎默默地告诉我们：生命就需要如此诗意地表达！

银杏树，因生长缓慢，寿命极长，又名“公孙树”，爷爷种下的树，孙子才能摘到果实。这树与雍和宫似乎是那么默契相对。雍和宫里到处是深红色的建筑，精美的金色镶嵌，而配起这种长寿树，更显得古韵悠悠。

如果可以只是静静地坐在这片银杏林里，你的心都是宁静的。阳光暖暖的，周身一片金黄。这种感觉，仿佛天地间，只有叶的色泽。一花一世界，一叶一菩提。用美的心境去看花，看世界，世界也如花般美丽。美，原来只是来自于内心深处。

一片小扇子般的银杏叶，划着优美的曲线，落在了我的身旁，我小心地捡起来，似乎这叶片中，也写满了生命的密码。光影斑驳，远处的大殿传来了袅袅桑烟。

我步入雍和宫大殿，神秘的宗教气息，光影中的寺庙建筑，一切都充满了古典之美。朱红的大殿雕花，描金，圆圆的门洞外，烟雾缭绕，大殿内光影是暗的，显得石板路更加清幽。

银杏的金，与大殿的红，雕檐的橙黄，五彩的雕梁，在秋日的阳光下完美的搭配着，静默着，似乎在讲述着关于历史，关于生命的故事……